

В Диссертационный совет Д 503.001.01
при ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»

Отзыв

**на автореферат диссертации Суздалевой Анастасии Дмитриевны на тему:
«Особенности коллизионно-правового регулирования отношений
собственности, осложнённых иностранным элементом»**

В современных условиях осуществления трансграничной коммерческой деятельности отечественное коллизионное регулирование вещных прав нуждается в дальнейшем совершенствовании, несмотря осуществленную ранее реформу положений раздела VI ГК РФ. Требуется, с одной стороны, осмысление реформы раздела VI ГК РФ и, с другой стороны, выявление пробелов в коллизионном регулировании вещных прав. По этой причине диссертация Суздалевой А.Д. отвечает требованиям актуальности исследования.

Новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нём рассматриваются не просто отдельные вопросы коллизионного регулирования права собственности – в данной диссертации проблемы коллизионного регулирования отношений собственности исследуются системно, что придаёт диссертации комплексный характер. Заслуживает одобрения то, что автор не ограничивается исследованием коллизионного регулирования права собственности, но выделяет важнейшие составляющие, особенности этого регулирования.

Следует согласиться с автором диссертации, что анализ современного нормативного материала в сфере коллизионного регулирования права собственности в России и за рубежом показывает расширение сферы применения автономии воли сторон и повышение уровня специализации коллизионных норм в вопросах регулирования права собственности. Представляется справедливым

вывод автора о повышении степени неустойчивости правового титула собственности в международном частном праве в случае неограниченного расширения сферы действия автономии воли сторон (с. 22 автореферата).

Следует одобрить результат проведенного автором анализа соотношения коллизионного регулирования права собственности в российском праве и в тексте международных договоров Российской Федерации. Стоит согласиться с автором, что международно-правовое регулирование в рамках СНГ нуждается в принципиальном обновлении в части коллизионного регулирования права собственности (с. 13). Представляют интерес выводы автора относительно того, возможно ли применить принцип автономии воли сторон к возникновению (прекращению) права собственности на движимое имущество в случае, когда применение данного принципа допускается внутренним правом государства, но не закреплено в тексте международного договора с участием этого государства (с. 12-13).

Особый интерес вызывает пункт 8 положений, выносимых на защиту, посвященный раскрытию проблемы признания права собственности на вывезенное в иностранный правопорядок имущество, являющееся предметом титульного обеспечения. Автору удалось проанализировать различные способы разрешения данной проблемы, выделить их достоинства и недостатки и на этой основе сформулировать предложения по её разрешению. Обоснованными являются предложения Суздальной А.Д. о внесении изменений в отечественное законодательство, а именно – закрепление в статье 1206 ГК РФ новых специальных норм, содержащих коллизионную привязку «закон страны назначения имущества» (*lex destinationis*), применяемую по соглашению сторон обеспечительной сделки (с. 19 – 20, с. 24-25).

Положительным моментом в рецензируемой работе является предпринятый Суздальной А.Д. анализ новейших зарубежных кодификаций международного частного права и новых редакций кодификаций международного частного права, а именно – законов и кодексов МЧП Венгрии,

Румынии, Китая, Швейцарии, Бразилии и др. Обобщение этого материала позволило диссертанту дать оценку современных тенденций в сфере коллизионного регулирования права собственности.

Автор творчески подошел к исследованию важных проблем, сумел дать ответы на дискуссионные вопросы. Однако данная диссертационная работа не свободна от некоторых недостатков:

1. В диссертации исследуются пределы применения принципа автономии воли сторон при регулировании отношений собственности, осложнённых иностранным элементом, что, на мой взгляд, заслуживает одобрения. Вместе с тем автору следовало также рассмотреть важный вопрос о том, относится ли определение права, применимого к переходу права собственности на движимое имущество по договору, к сфере действия права, применимого к договору (ст. 1215 ГК РФ).

2. Положения, выносимые на защиту, вызывают научный интерес. Однако они изложены излишне подробно. Более лаконичное их формулирование позволило бы более чётко и ясно выделить реальную новизну, которой они в действительности обладают.

Изложенные замечания не влияют на общую положительную оценку полученных автором результатов проведённого диссертационного исследования. Ознакомление с текстом автореферата убеждает в том, что автор Суздалева Анастасия Дмитриевна справилась со своей задачей и сумела творчески подойти к научному исследованию и обобщению сложной и актуальной темы и на его основе сделать самостоятельные и полезные для практики выводы. И по теоретическим, и по методологическим, и по научным критериям данная работа заслуживает одобрения. Как видно из текста автореферата диссертации, основные научные результаты диссертационного исследования были должным образом опубликованы Суздалева А.Д. в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при

Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также в иных отечественных и зарубежных научных изданиях.

Считаю, что представленная Суздальной Анастасией Дмитриевной диссертационная работа на тему "Особенности коллизиино-правового регулирования отношений собственности, осложнённых иностранным элементом" соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168, с изм., внесенными Постановлением Правительства РФ от 26.05.2020 № 751, "О порядке присуждения учёных степеней"), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Автор данной диссертации Суздальева Анастасия Дмитриевна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кочура Владимир Николаевич



26.10.2020 г.

Советник президента Торгово-промышленной палаты Ростовской области
344022, г. Ростов-на-Дону, пр. Кировский, д. 40 А

Тел.: +7 (863) 268-76-17, +7 (863) 268-76-20

E-mail: pravo@tppro.ru

Подпись Кочуры Владимира Николаевича удостоверяю:

инспектор по кадрам



Мухоморова Анна